

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse a:
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAZO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2.50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción
se dirige a: SANTACILIA, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Nº 1463

Año VI

y visita al lago de los franceses, descubierto por Mr. F. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Viaje de recreo

QUE NOS CONQUISTEN

que nos conquisten

Ida y vuelta el mismo día

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS.—D. una hasta diez personas, 750 pesetas.—Por cada persona de aumento, 150 pesetas.

Las guías de las Cuevas vienen Calle de

Arte.—Mañaneces vienen desde el bar

que se sube a la cueva; a obre

EFFECTOS DEL PODER CENTRAL

El odioso poder central, val resultando sien-

práctico; bien gobierne Sagasta ó el Moro

Muza, y cuando esté abusando de estímulo

D. Francisco Medina Puig, concejal repu-

blicano del ayuntamiento de Ibiza conforme

dijimos días pasados, ha sido suspendido en las

funciones del indicado cargo.

Este indio colega—La Unión de Ibiza y

bajo el título de atropello a los derechos del

pueblo, publica un artículo en el que el Par-

tido republicano de la vecina isla protesta enér-

abogicamente contra el acto de despotismo reali-

zado por un partido que se titula liberal y rea-

liza actos propios de la época de Torquemada.

En la mente de todo Ibiza está la injusticia

manifestada, el atropello dictatorial, el abuso de

poder que entraña la suspensión del HONRA-

DO concejal, y como el

Ello demuestra una vez mas lo que vale un

partido mal llamado liberal para el que la Cons-

titución es un código que nada vale.

He aquí de qué sirven las libertades con-

quistadas por nuestros mayores,

Quitar el mandato del pueblo representado

por uno de sus más dignos representantes, por

no prestarse a ser instrumento inconsciente de

las maquinaciones políticas,

El latigo del caciquismo hoy se emplea en

fustigar a un pueblo como si fuese de esclavos,

El caciquismo es un poder despótico entro-

nizado en un régimen que se dice libre.

Tras de los actos realizados con el Municipio, vendrán todos los excesos impropios de la

cultura moderna y con ellos la cultura de Ibiza

descenderá a más bajo nivel que los pueblos de

la costa de África.

Este visto, los gobiernos monárquicos se

demuestran incorregibles, y el futuro proceder

que ahora usa el gobierno del Sr. Sagasta en

Ibiza para así complacer las exigencias inicuas

de un endiosado cacique, son los preliminares

de los hechos que en nuestras colonias termina-

ron con la independencia de éstas.

Q. es un gobierno reaccionario, hipócrita y

cruel como el del Sr. Silvela, decretará la sus-

pension injustificada de tal ó cual concejal,

santo y boño, porque de alguna manera debía

acreditar aquel gobierno su cesarismo;

pero que tal suceda con un gobierno como el del se-

ñor Sagasta, quien a són de bombo y platillos

entre prometiendo que venía a garantizar la

Libertad y a garantizar la Justicia, es el col-

mo de la desfachatez.

Mas, esto acontece, porque los pueblos que

tales atropellos sufren, no hemos tenido el va-

lor de levantarnos frente a frente de los que

tales injusticias vienen cometiendo.

Quin diferente sería la suerte de los pueblos

si comprendiesen sus verdaderos derechos y

por ellos lucharán con varonil energía!

de San Luis! Tendrá gracia contemplar el ejército anglo-lusitano penetrando en Madrid al amparo de estas armonías nacionales, y al heredero de los Braganzas encargándose la corona del propio Felipe II.

Si para nosotros la cosa es igual, para la causa de la civilización y de la libertad es muy diferente. Y si no, invirtamos los términos. Supongamos que somos nosotros los conquistadores, que un nuevo duque de Alba, salido de la tumba, se hace dueño en una semana del reino vecino. ¡Qué bien, qué ventaja, qué progreso vamos nosotros a llevar a nuestros hermanos! La tiranía irá detrás de nosotros, trasnos, como iba la inquisición, en pos de las gloriosas y bárbaras duques. Contagiando la historia de España, haremos que nuestras armas lleven donde quiera, si no ya el dominio que quema, al Loyola que corrompe y empone. Ignorancia y fanatismo, barbarie y superstición, ferocidades y guerra civil Sagasta y Silveira, Pantoja y D. Tancredo, turno pacífico, elecciones macabras, presupuestos a lo Villaverde... ¡Vaya un ramillete de prosperidades y venturas para ofrecerle a nuestros hermanos de Occidente!

Ser conquistados por Portugal es afrenta capaz de lastimar el amor propio castellano. Incredible parece que no estamos todavía curados de esa enfermedad. Recorriendo las páginas de nuestra triste y gloriosa historia, el patriota tan ilustrado sufre algo así como un desgarramiento espiritual. El patriotismo riñe en su alma ruda batalla con la conciencia y la razón. Raíz vez o nunca han estado en otras empresas de acuerdo con los intereses de la humanidad y de la civilización. Triunfando en Alemania nuestro Cesar Carlos V, hubiera ahogado la libertad religiosa. Sin el desastre de la Invencible, extinguida en su foco la Reforma, el genio sombrío de Felipe II habría caído sobre el espíritu humano como los de sepulcro. Gran desgracia hubiera sido para Europa el que la política del astuto Richelieu no prevaleciese sobre la del inepto Olivares. ¡Qué más! Aquella gran epopeya de nuestra independencia, asombro de las naciones y orgullo de la historia, dió como resultado para el pueblo español el trocar el imperio relativamente culto y liberal de los bonapartes por el del mas odioso de los dásptas. Las cosas no suele ser lo que parecen. ¡Quién sabe si la era de nuestra civilización no debería contarse desde la fecha de una segunda Aljubarrota!

Tenemos la costumbre de mirar a Portugal con injustificado desdén. En el constante para-

lismo que se advierte en la historia de ambas naciones ibéricas, antojásemos ver al minúsculo reino más avanzado que nosotros en la senda de la decadencia. Parecemos su administración aun mas desquiciada, sus gobiernos aun mas tiránicos, sus trampas proporcionalmente mayores. Creemos que, en razón de su menor masa, ha resistido menos que nosotros a las mismas causas del éxodo, al modo como la luna, considerada contemporanea de la tierra, resulta mas vieja. Pues todo ello es pura ilusión. Portugal está mas en Europa que España. El genio del gran Pompal se alza allí del sepulcro. El espíritu liberal se impone y expulsa a los Pantojas. Allí hay un Carlos digno de llamarse Carlos III. Como rey constitucional se ha constituido en órgano de sentimiento democrático de su pueblo. Como marido ha hecho lo que pocos maridos hacen en esta otra mitad de la Península, que es recabar los pantalones. Resistir los requerimientos de una mujer hermosa y llena de seducción es acción heroica. Bajo semejante rey, Portugal será grande, aunque pequeño. Después de todo, ¿qué importa el tamaño? Macedonia conquistó a Oriente, y Roma al mundo. «Mens agit molem». Que vengan, que vengan esos valientes lusitanos a poner aquí paz en las conciencias y a defendernos de los carlistas, de que tenemos tanto miedo.

El día en que esto suceda formaremos una gran nación. Si entiende, claro está, bajo el protectorado británico. Pero ¿que hacerle?

La independencia es un bien supremo para los que pueden y saben hacer uso de la libertad. Para el menor, el démente ó el mentecato constituye la mayor de las desventuras.

ALFREDO CALDERÓN.

ESTÓMAGO

Todas las enfermedades del estómago desaparecen con el uso del

ELIXIR ESTOMACAL F. SERRA

Probado un solo frasco y vereis el resultado seguro y positivo.

Depósito: Farmacia Central, Jaime, II, 21.—

Precio, 10 reales.

— 36 —

de la envidia, logró hacerse odioso de la nobleza y del pueblo.

Dicen algunos historiadores, poco respetuosos con tal dama, que si la Regente tenía poco talento para gobernar, aun tenía menos su amante el jesuita P. Nithar, y que este solamente descolaba por la cualidad común atribuida a todos los individuos afiliados á tan feliz Compañía, o sea: por su refinada astucia.

Por el cual, dadas tales circunstancias formaronse dos opuestos bandos, que tras algunos motines, muertes y asesinatos, acabaron con el destierro del aborrecido jesuita.

Pero como a la Austriaca le era tan sensible y dolorosa aquella separación, y además por si sola no podía consolarse ni sobreleyar con la debida tranquilidad de espíritu las tocas de la viudez, fue preciso buscar quien reemplazara á Nithar, y la consolar y prodigar los mismos placeres en las largas y frías noches de invierno, y autorizó para ello a un apuesto andaluz, por nombre D. Fernando de Valenzuela, que de escribiente del duque del Infantado, y después simple caballero del Palacio Real, llegó a Embajador de Venecia, Gobernador y General de Andalucía, Caballero Mayor, cargo confiado antes sólo á individuos de la primera nobleza, conde de San Bartolomé de Pinares y marqués de Villa Sierra con grandeza de primera clase.

Cuyo apuesto mozo, para mas demostrar los favores con que le honraba su soberana, pudo presentarse en unas fiestas reales, á las cuales asistía á la

Y para remachar añadía después:

En escrupuloso da

Clica, con extremo tal,

que en pecado venial

un solo instante no está.

Infundela tanto horror

la muerte, siempre temida,

que para estar prevenida

duerme con su confesor.

Algunos impíos escritores atribuyen á Lope de

Vega lo siguiente:

Malas están la infancia y

los padres, y los padres

que un vuela merced!

Y lo siguiente, á Gabriel del Corral, abad de

Toro:

Qué importa al recato vuestro

que correis, señora mia,

que la puerta al Ave María

si la abris al Padre nuestro?

Verdad es que los anteriores versos no alarmaron mi natural bondadoso, pero al leer los que se atribuyen al P. Isla de la Compañía de Jesús, habiéndome dicho que los tales Padres son maliciosos y envidiosos á un mismo tiempo, pusieronme sobre mí y dije, qué querá significar el susodicho Padre con los siguientes:

Que Beatriz sin enfermar

diga que se está muriendo;

CARTA DE MADRID

20 de abril.

La «Gaceta» nada ha dicho aun, mas puede estimarse, en vista de cuanto sucede, que han comenzado los trámites consiguientes a las próximas elecciones; estamos, con efecto, en pleno período electoral.

Son así muchos los candidatos que se encuentran a estas horas en sus distritos; los unos para recordar las antiguas amistades, los otros para darse a conocer a quienes han de votarlos y para hacerse cargo de la provincia donde están encalvados los distritos, que hace un mes no conocían ni de nombre, y que dentro de poco habrán de representar.

Alguien, por darle un nombre, llama a esto agitación electoral; yo me abstengo de decirlo así, porque sólo veo agitación en tres ó cuatro localidades, y aun esa reducida a muy poca cosa. Y se explica, porque apenas llegarán en las próximas Cortes a media docena los diputados de opinión; la generalidad será producto de la trampa, del chanchullo ó cuando más de la influencia de los caciques, a los cuales lo mismo les importa fu que fa, pues para ellos la cuestión está en si su diputado mandará en el administrador y delegado de Hacienda, juez municipal, gobernador, y, si fuere posible, en el juez de primera instancia y en la Audiencia territorial.

Han cambiado las costumbres y desaparecido aquél espectáculo interesante, determinado por la publicación de manifiestos, reuniones públicas, manifestaciones por las calles y de mas actos, con los cuales se solicitaba el voto, no para D. Fulano ó D. Zutano y si para la idea tal ó cual.

Hoy se vota, no al defensor de esta ó de la otra idea, no al representante de tal ó cual ma- tiz, no a quien en el Consejo habrá de pro- ceder sacar triunfante tal ley ó cual principio,

sino al amigo del ministro ó del jefe de la oposi- ción con el entendido.

Se votarán, pues, en las próximas eleccio- nes, nombres y no ideas, y así saldrá ello; que será tan malamente ó peor como salió otras veces. Por esta razón, nadie diría que nos hallamos en vísperas de un acontecimiento, que en cualquier país regido por instituciones liberales, se anuncia hasta con estrépito, por los papeles que se imprimen y circulan y los dis- cursos que se pronuncian y el movimiento y la vida que se lleva a todas partes; lo cual con- trasta con la severidad oficiosa de este nues- tro país, donde todo se reduce a reunir el alcalde a tres ó cuatro de sus amigos para de- cirles: «D. Fulano ó el Gobernador, mandan que pongámos tantos votos a D. Fulano ó que le mandemos las actas en blanco.»

— 34 —

que llamen á Fray Rosendo
que la venga a confesar;
y él con ella haya de entrar
quedándose fuera el lego...

Fuego!

Por lo cual tampoco extrañé qué para fastidiar á los seráficos P. P. Teatinos dijese de ellos:

Ser un poco bellaco;
traer la sotana llena de tabaco,
sombrero alicaido,
el zapato ramplón y mal cosido;
enseñar ciencias medias;
hablar siempre mal de las comedias,
gritar por la cuaresma, y... esto es hecho
cátate aquí un teatino hecho y derecho.

Con lo cual se demuestra que no hay peor cuña que la de la misma madera, ó sea que unas órdenes religiosas miraban de reojo á las demás. Efectos de la competencia.

Forzoso es terminar la crónica de este glorioso reinado, lo cual haremos extractando la investigación y proceso llevado á cabo por el Tribunal de la Inquisición de Sevilla, al proponerse averiguar los efectos producidos en aquella región por la secta de los Alumbrados, dirigida, propagada y practicada por algunos Rdos. P. P., entre ellos, P. La Parra, Hernández Alonso, P. Chamizo, Hernando Alvarez, y muchos otros.

La principal base de esta fecundizadora doctrina consistía en la unión espiritual de dos almas, mediante empero la unión carnal de dos cuerpos.

VESANIA ELECTORAL

¿Será verdad que ha habido un año 98?

¿Será cierto que Cuba, Puerto Rico y Filipinas han pertenecido en algún tiempo a España?

Si alguien dirigiera esas dos preguntas a los candidatos, a los gobernadores y a los caciques, qué hoy adolecen de aguda vesania electoral, se buce seguro que se quedaría sin respuesta.

Todas las plantas venenosas que, al parecer, se había llevado el aluvión, han retornado y vuelto a la superficie.

Otra vez están en funciones los mismos partidos, los mismos hombres, los mismos procedimientos, los mismos tingladados.

Se ha perdido hasta la leve sombra de pudor que obligaba a las gentes a disfrazar con nombres sonoros las exigencias de un menguado apetito. Hasta ahora todo se tapaba los políticos, así los que gobernan como los que acaban de gobernar, con algunos girones de ropa vieja.

Ahora se han echado a los distritos y a las calles enteramente desnudos.

En los departamentos ministeriales, en los corrillos del salón de conferencias, en las columnas de los periódicos, no se oye hablar mas que de suspensiones de alcaldes, de traslados de jueces, de peleas a muerte entre los adversarios fracos, y de prudentes arrestos entre los adversarios acomodaticios.

En la campaña anterior, todavía algunos invocaban el santo nombre de la patria, anuncianaban propósitos de regeneración e incluían en sus manifiestos electorales la necesidad de reorganizar inmediatamente los servicios y de nivelar a raja tabla los presupuestos.

En la campaña actual han desparecido hasta los lugares comunes.

Muertos todos los dioses, no queda más dios que el acta.

Van a contender en los llamados cómicos dos ó tres partidos históricos, cuatro ó seis grupos disidentes, diez ó doce tendencias indeterminadas y no sabemos cuantas personalidades indefinidas.

No hay, sin embargo, noticia de cosa alguna que se asemeje a un programa.

Fuera de los socialistas, que aspiran a la jornada legal de las ocho horas y que trabajan para lo porvenir sin cuidarse ni remotamente de la organización externa del Estado, nadie sabe respeto de los demás lo que piensan, lo que sienten, lo que buscan y lo que se proponen.

Lo único que se sabe es que aspiran a ocupar un escaño en el Senado ó en el Congreso.

En cambio, los que discursan a derechas sobre los males de la nación, los que tenían ideas propias, los que alentaban en el entendimiento y en la voluntad determinaciones energicas, los que se cuidaban de España y se desculpaban a sí mismos, ó andan como almas en pena sin encontrar asiento digno de su afán desinteresado, ó se ven compelidos a pedir al Ateneo, al libro y a la cátedra un solitario refugio.

En lo que toca al pueblo, no asoma por ninguna parte.

No hay quien le cite, y no se reúne; no hay quien le llame, y no responde. Verdades que tampoco querría responder aunque le llamasen los hombres que en estos momentos no tienen ojos ni pensamiento sino para el encasillado.

Así se inician las próximas elecciones.

Y vistas las semillas y la labranza, desde luego se advina lo que será la cosecha.

De Mallorca a San Luis (Cuba)

(Continuación.)

Según se vé está desterrado del uso interior de las camaretas, los paices y el jabón, de manera que si el pasajero se olvida por casualidad de embarcar semejantes objetos, se vé precisado a lavarse con agua salada y peinarse con la mano.

Y no se diga que los camareros y servidores del buque tienen la culpa, porque no es así; es la casa armadora que no destina en el presupuesto de gastos ni un céntimo para eso: se han estado 32 días en el viaje y pásense los lectores, no había ropa para cambiarse en las cámaras de segunda, las sábanas y almohadas de las literas, y el pasajero tuvo que dormir por espacio de dicho tiempo en la misma ropa que le pusieron desde el primer día.

¿Será eso higiénico? Que diremos al eso, abandono ó egoísmo? Triste es decirlo; no sé si en las demás compañías sucederá lo mismo, pero si así fuera ese egoísmo dejáneraría en robo y estafa.

Dicen que el pasajero tiene el derecho de formular su queja al capitán y si no es atendido, inscribirse en el libro que está a bordo el profesor; mas, ¿no sería mejor ser más humilde y evitar al pasajero ese improbo trabajo?

Me parece que eso sería mucho mejor y más fácil, porque los defectos que se observan a bordo, los que están a cargo de las cosas, deben de saberlo y deben de procurar remediarlos, pues la esperiecia, en los muchos viajes que han dado, debe de haberlos enseñado, las quejas y ammonestaciones de los pasajeros.

Por mi parte, nada diré de los camareros del «Martín Sáenz»; todos ellos son bastantes complacientes y atentos para el pasajero; no son ellos, no, la culpa de las faltas que acabo de esponer, hay que buscarlas a los que están fuera del buque, que no piensan en otra cosa mas que en meter en caja el dinero, que puede ser tal vez la sangre de algún prójimo.

Tal es el régimen interior de esos Transatlánticos; lo cual se vé forzado uno a decir, por más sensible que sea, que a bordo de dichos vapores, todos se esfuerzan en molestar al desgraciado pasajero, que se vive la imprescindible necesidad de embarcarse en cualquier de ellos.

Me parece que la empresa no podrá alegar que tiene pérdidas, porque si bien es verdad que tiene muchos gastos, no lo es menos que son muchos los miles de duros que cargan en sus bodegas.

Mas la excesiva ambición les induce a faltar a sus deberes, para acrecentar algunos pesos mas sus exorbitantes ganancias. Otras maneras hallaran para hacer economías, en vez de hacerlas sobre las comodidades del desgraciado pasajero que, no obstante las que las circunstancias del mar le acarrea, como es el mareo y la falta de dormir, aun hay la de tratarle como si fuera un bulo de carga cualquiera.

Bueno sería que las Empresas fueran mas atentas y mas humanitarias para con el pasaje, lo cual redundaría en beneficio de ellas, mas, puesto que, agradecido el pasajero a sus desvelos, les colmaría de plácemes y bendiciones, encareciendo, por donde quiera que fuera, sus buenos servicios.

— 35 —

Y resultó tan crecido número de adeptos, que en una sola cofradía adscrita á una capilla de la Virgen de la Iglesia mayor de Sevilla llegaron á constar 695.

Y a una de aquellas robustas paternidades, el P. La Parra, llegó á probárselle que en el acto de la confesión había solicitado 34 mujeres, y poseido á muchas en el mismo confesonario.

Al P. Chamizo y demás compañeros resultó que no iban en zaga al otro.

Pero acabemos, que es fuerza que entre en escena la Sacra Católica y Cesarea Magestad del último vástago de aquella gloriosa dinastía, que la Historia conoce con el nombre de Carlos II el Hechizado.

A la muerte de Felipe IV el Galante, empuñó las riendas del Gobierno, en nombre de Carlos II, la madre de este D. Mariana de Austria, viuda del primero, la cual procuró seguir en un todo las morales costumbres de la época de su marido, á cuyo fin y para mitigar las penas de la viudez, continuó aquellas placenteras sesiones, que ya tenía cuando casada, con el P. Nithart, su confesor, cuyo buen jesuita aprovechándose de las bondadosas corazonadas de su hija de confesión, llegó á alcanzar los eminentes puestos de Inquisidor General y Consejero del Consejo de Regencia.

Con los cuales, si se elevaba á los amantes ojos de su Reina, en cambio, á causa de la innoble pasión

Carlos II

Mas por desgracia me acuerdo que somos españoles y con eso se ha dicho todo.

En España cabe todo lo malo y perverso, por eso van acudiendo a ella toda esa avalancha de gente de hábitos negros, que las Naciones, medianamente civilizadas, espulsan de sus respectivos territorios.

Siguiendo así, se haría interminable la narración de mi viaje; solo diré para reasumir, que los signos de abandono y miseria que se observa en esos Trasatlánticos, demuestran, que la Empresa está en quiebra, ó que goza en martirizar ó esplotar al pasajero que tiene la desgracia de embarcarse en ellos.

Mi fui a ver si podía conciliar el sueño ensimismado con el farrago de observaciones que acabo de esponer, me tendí en la litera y esperé a que amaneciera.

A eso de las 8 de la mañana me levanté, bastante molido por cierto y subí al puente, estábamos frente la Sierra Nevada que por cierto estaba cubierta de nieve.

El tiempo algo bonancible y despejado el cielo, pudimos gozar de los rayos del Sol, que por cierto eran bastante agradables; había como cuatro días que no habíamos tenido el gusto de sentir su calor y en esas alturas y el viento de tierra, se dejaba sentir el frío con bastante intensidad.

A eso de las 11 del día 17 llegamos a la bahía de Cádiz.

El tiempo agradable, aunque el frío se dejaba sentir; el cielo despejado ofreciéndonos el Sol sus benéficos rayos.

Era domingo de Carnaval.

(Se continuará)

INSTRUCCION PÚBLICA

El pago á los Maestros

Estos pasados días, al igual que los demás colegas locales en un sueldo de gaceta declaramos que el Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia D. Francisco de Semir inspirando siempre sus actos en la más extrema justicia y deseo de que los maestros de primera enseñanza cobren puntualmente sus haberes, como los han venido cobrando hasta ahora, y en vista de que el Ayuntamiento de Villafranca no había hecho el ingreso por el indicado concepto, ha dispuesto pasar el asunto al tribunal competente.

Pero, luego de mejor informados nos creamos en el caso de tener que manifestar que en esta provincia, aun hay bastantes Ayuntamientos que están en descuberto por el 1.^o y 2.^o trimestres del año 1900, debido a la incuria y censurable abandono con que procedió el señor Alvarez Sareix en todo lo que al ramo de instrucción pública se refiere, legando, como consecuencia natural, unos débitos a los maestros, que aun no se han hecho efectivos a pesar de los buenos deseos que reconocemos en el señor Delegado de Hacienda y aparte de lo que disponen las Reales ordenes de 10 de Agosto y 5 de Diciembre último.

Por hoy no entramos en pormenores tocantes a este particular, limitándonos solamente a suplicar al Sr. Semir, en nombre de los maestros perjudicados, que se dé cumplimiento a las citadas disposiciones con la urgencia que el caso requiere y la necesidad demanda, con lo cual se logrará que desaparezca el único lugar que existe en la obra del Sr. Delegado y al propio tiempo que se borre en parte el infiusto recuerdo que dejó el Sr. Alvarez Sareix, ya que las huellas de su mala administración quedarán eternamente grabadas.

PIMENTÓN.

NICOLAS TICOULAT Cirujano Dentista

Se aseguran las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor, nuevo procedimiento.

PRECIOS ECONOMICOS

Paseo del Borne núm. 14, entrada Calle Pelaires núm. 102.

NOTICIAS

En nuestra edición del próximo pasado miércoles, se insertó un sueldo en el que se llamaba la atención del Sr. Gobernador, respecto a que por la policía se había hecho cerrar a la una, el local que ocupa la Sociedad «La Previsión».

Informados del hecho que dió lugar a la denuncia que nos ocupa, hemos podido cerciorarnos que la actitud de los Sres. Inspectores obedece a una disposición general, cuyo cumplimiento se exige por un igual a todos los dueños de establecimientos de igual clase que «La Previsión», como así no dudamos debe resultar, pues el recto espíritu de justicia en que inspiran sus actos los Sres. Aparisi y Salesas, son prenda segura para estar evidentemente convencidos que, a dichos señores no les mueve la idea del favoritismo ó el odioso privilegio, pues de creer que tal hicieran, en vez de encoriar sus funciones seríamos los primeros en combatirles enérgicamente.

Ya se acabaron, gracias al Ministro de Marina (que no es descendiente de Colón aunque este apellido use) las derrotas de la de guerra española.

Los contratiempos de Trafalgar, San Vicente, Cavite, Santiago etc., etc., eran debidos a la falta de una patrona y él que se llama Culón, sin serlo, ha nombrado para el empleo de nueva creación á la Virgen del Carmen.

Muy bien hecho.

Pero ocurre una dificultad y es que Ovidio dijo, y cuando lo dijo estudiado lo tendría, que sacape, premente deo, fert deus alter opem; esto es, que a menudo ocurre que apretando un dios en un sentido otro dios le rebienta apretando en el opuesto.

Ejemplo práctico.

El Ministro de Marina español nombra patrona de su Armada a la Virgen del Carmen, pero su colega de los Estados Unidos nombra, con igual derecho, a la Virgen de Lluch patrona de sus naves.

En este caso ¿Quid facendum?

El problema teológico-mariológico es grave. Sin embargo dice el refrán falso de la Virgen y no corras y luego que sabido es que Dios ayuda siempre a los malos cuando son mas que los buenos.

Y es probado.

Ayer a eso de las 22 y media dos individuos ibicencos se armaron de palabras en la calle del Arco de la Merced y navaja en mano iban a entablar lucha que a juglar por los ánimos habría tenido fatales consecuencias.

El segundo comandante de municipales señor Solá en unión del sereno del barrio llegaron tan oportunamente que consiguieron desarmar a los valientes, conduciéndoles a Capuchinos y recogiéndoles las herramientas.

Mas tarde en la plaza del Mercado también fueron detenidos por el sereno otros cuatro ibicencos que también querían armar bronca.

Reconocidos que fueron les ocuparon un revolver y varios cuchillos de grandes dimensiones.

Según noticias publicadas por algunos periódicos de la Corte, en la provincia de Valladolid existe un gran número de Ayuntamientos que hace muchos años están en descuberto de sus atenciones.

El Sr. Gamazo, cacique máximo ó su lugar teniente Maura, sabrá el porqué de sus chancilllos administrativos.

Parece imposible que el Gamazo dándose las de Caín incorruptible, pretenda moralizarnos.

Ayer fueron multados once muchachos por jugar y hacer travesuras en la vía pública; un basurero por haber abandonado el carro que le servía para recoger la basura; y un carnicero que se negaba a enseñar las pesas para revisarlas.

Según noticias la Sociedad «Columbófila» de Mallorca piensa trasladar su domicilio al que antes ocupó el disuelto «Centro Náutico» en el paseo del Borne.

«La Idea» de Toledo en su edición correspondiente al 20 del actual, inserta el siguiente sueldo de gaceta local:

«Nuestro estimado y particular amigo don Gabriel Bernabeu, se ha encargado de la jefatura de la Investigación de Hacienda de esta provincia.

Nos felicitamos de la presencia en esta capital de un empleado tan conocido por su competencia y que con tantos amigos cuenta.»

Está en lo justo nuestro colega toledano al felicitarse por la presencia en aquella capital, del dignísimo y probo empleado D. Gabriel Bernabeu, cuyo señor, después de permanecer jerárquico igual cargo en esta provincia durante largo tiempo, no obstante de cumplir con los deberes que el cargo le imponía para los intereses de la Hacienda, fué tan correcta su actitud que, entre los contribuyentes que sepamos, ninguna queja se produjo, lo que no siempre ha sucedido así con otros investigadores de Hacienda.

Ayer un agente de policía que está de punto en el muelle encontró una llave que está depositada en la Inspección, la que será entregada al que acredite ser su dueño.

Entre las varias cuantas que aprobó el Ayuntamiento en su última sesión figura una de D. Simón Salom por 776 pesetas 57 céntimos valor de la cera, consumida por la Corporación durante la pasada Semana Santa.

En ella se comprende 24 blandones para el Monumento de la Catedral con las armas de la Ciudad.

Nos parece que dichas 776 pesetas hubieran podido tener mejor aplicación en beneficio del pueblo que la paga.

Por ejemplo, instalar un pequeño observatorio meteorológico en el faro de Porto Pi que de tanta utilidad resultaría para la navegación.

Cinematógrafo Balear

Función para hoy 26 de Abril

Vistas fijas.—El anteojito de mi abuela.—Baño por fuerza.—Sol, luna y estrellas.—Hermanos Kremos.—Barra fija.—El anteojito de Mr. Baldoff.—Combate singular de Elefantes.—Días de un viaje de todas.—Según noticias así la cara.—Tango Habanero.

TELEGRAMAS

MADRID 25

De Barcelona

Dícese que han sido descubiertos los autores del asesinato y robo cometido hace algunos meses en la persona de Diego García en la montaña de Montjuich.

Los catalanistas hállanse disgustados por la oposición que hace el gobierno a sus candidatos por Vich, Manresa, Villafranca del Penedés y otros puntos.

El juez de instrucción del distrito del Norte de esta capital se ha negado a aceptar la querella leída en el mitin celebrado el domingo anterior, fundándose en que no es competente la jurisdicción ordinaria.

Los niños asesinados

Chartres.—Se ha confirmado que los cinco niños que aparecieron muertos en Corancez fueron asesinados por su propio padre.

Este, después de tan bárbaro crimen, quiso suicidarse.

Se halla gravísimo.

En un cajón de la cómoda del supuesto asesino Eduardo Briere se han encontrado manchas de tinta parecidas a las que tenía en sus ropas.

También en las mangas de la camisa presentaba Briere manchas de tinta.

En un mueble de esiquerol del corral fueron encontrados el chaleco y un cuchillo de doble filo.

Ambas prendas presentaban manchas de sangre.

Eduardo Briere, al ser interrogado por el juez, se turbó, pero resistió a hacer declaraciones de ninguna clase.

Se le llevó ante los cadáveres de sus cinco hijos.

Las pobres víctimas tenían las manos cruzadas en actitud suplicante.

El presunto asesino no se inmutó.

Los picaderos de toros

En el café de San Sebastián se han reunido esta tarde los picaderos de toros con objeto de leer los estatutos de la nueva asociación.

Estos serán presentados inmediatamente a la aprobación del gobernador con objeto de que rijan cuanto antes.

En el caso de que los matadores no los acepten, se declararán en huelga.

Varias noticias

Esta noche en el exprés regresa a Zaragoza el Sr. Paraíso.

Sevilla.—Se han declarado en huelga 700 obreros de las minas de Azoalpenar.

El gobernador ha dispuesto se concentre la guardia civil de los pueblos inmediatos.

En la calle del Barquillo un riport ha empeñado al carruaje en que iba el duque de Almodóvar.

El ministro, el cochero, el caballo y el carruaje no han sufrido menoscabo alguno.

Extranjeras

Londres.—Los soldados del batallón de fusileros núm. 56 se insubordinaron, negándose a practicar maniobras.

Los jefes lograron dominar la insurrección, encerrando a los amotinados.

El ministro de la Argentina ha ocupado de nuevo su puesto en Chile, reanudándose la cordialidad de relaciones.

San Petersburgo.—Mr. Delcassé vino requerido por el czar para tratar los asuntos de China.

Rusia y Francia garantizarán el pago de la indemnización.

Alemania está conforme con este acuerdo.

Bressi loco

París.—Un despacho de Roma dice que el asesino del rey Humberto se ha vuelto loco.

Se añade que la policía italiana hace esfuerzos para que no se divulgue la noticia, evitando que se achique a los malos tratos que sufre en la cárcel.

Huelga

Se han declarado en huelga los obreros boteros de Madrid.

Piden ocho horas de trabajo.

Una comisión ha visitado al gerente civil interesándose para que gestione la solución.

Weyler y Veragua

Parece que el ministro de la Guerra está disgustado con el de Marina por no haber cumplido el acuerdo del Consejo de ministros de ir de acuerdo en lo relativo al cierre de las academias militares.

El general Weyler ha llevado con escrupulosidad el cumplimiento de este acuerdo, mientras que el duque de Veragua no tiene gran prisa en observarlo.

Dícese que el general Weyler pedirá explicaciones al Consejo.

Prohibición estúpida

Murcia.—En el «Boletín Eclesiástico» se publica una circular del obispo prohibiendo a los católicos que asistan a las representaciones de «Electra».

Los diques de Gibraltar

Despachos de Gibraltar dan cuenta de que ha embarcado para Inglaterra en el «Nieve» la comisión facultativa que fué a inspeccionar las obras de los diques.

Está se mostró reservadísima respecto al resultado de su examen.

La expulsión de Tolstoi

Se han recibido despachos de San Petersburgo manifestando que el czar ha firmado ya la orden de expulsión del gran Tolstoi.

GRANDIOSO DEPOSITO

DE

papeles pintados

GRAN COMPETENCIA VERDAD

Papeles hasta a real el rollo.—Arrimaderos a 4 reales y medio rollo.—Fondos lisos a 4 reales y medio rollo.—Colocación a 20 cts., a real y a 40 el rollo.

Propietarios no compréis papeles sin antes visitar el Gran Almacén de don Ildefonso Vélez, precios sin competencia; la casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adelantos modernos; la casa responde de todos sus trabajos.

Palacio, 17, Palma—Palacio, 17, Palma

TENEDOR DE LIBROS

Con muchos años de práctica en varias plazas comerciales

Solicita ocupación durante algunas horas que tiene disponibles.

Correspondencia en español y en francés

Informarán: Luz, 21.

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA CATALANA



MILAGROSOS CONFITES
O INYECCION ANTIVENERA
Y ROOB ANTISIFILITICO

ANGELO COSTANZI
Diputación, 435, Barcelona
Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gotta militar, dícticas, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escrozos uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extremamientos uretrales (estrechez), aunque sean crónicas de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites o Inyección Costanzi.

También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilitica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sifilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 ptas. Confites antiyénereos para quienes no quieran usar inyecciones 5 ptas. Roob antisifilitico, 4 ptas. De venta en todas las buenas Farmacias.

En Palma en la de D. Ignacio Fortea Serra, Jaime II, 21. En las buenas Farmacias de Mallorca.

Tarifa de Anuncios Mortuorios

PARA LA UNIÓN REPUBLICANA,
y DIARIO DE MALLORCA

EN 1.º PÁGINA

8'00
12'00
25'00
50'00

EN 2.º 6 3.º PÁGINA

5'00

EN 4.º PÁGINA

8'00
20'00
40'00

2'50

6'00

15'00

25'00

GRANDEZOSO DEPOSITO

Relojería Española

CALLE COLÓN NÚMERO 30 - PALMA

Esta relojería ofrece al público la relojería, por medio de bonos de cinco pesos, por el valor de 25 céntimos cada uno, se obtendrá un descuento de 20 céntimos.

Por 30 céntimos puede obtenerse un despertador Baley de 1.º, valor 7'50
Por una peseta, un reloj de plata u otra clase, valor 26
Por pesetas 2'50, un reloj de oro tapas, 18 kletes para Srabion de 65

Se garantiza la calidad y clase de todas clases.

Las máquinas, gran surtido de relojes de

PALMA DE MALLORCA — EST. TIPOGRAFICO DEL COMERCIO — FRANCISCO SOLER — CONQUISTADOR 48 Y 49

Calle Palacio, 25 (frente los porticos)

Grandes existencias de RELOJES de bolsillo, pared, de sobremesa y despertadores a precios de fábrica. No comparar sin antes visitar este acreditado establecimiento por sus buenas calidades de relojes que venden y nuevas marcas, que son de toda seguridad y confianza.

Unico en Baleares que ha introducido el RELOJ DE HORARIO MODERNO y ha puesto á la venta los verdaderos RELOJES de 24 horas.

Colocación de RELOJES de CAMPANARIO

de señalar, tocar y á gran sonería

NOTA.—Las composuras y ventas se garantizan por dos años.

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007

007